Natuurbegraven
Zorgeloos toevertrouwd aan de natuur?
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In verschillende landen rond België, bijvoorbeeld Duitsland, Nederland en Engeland, is het concept ‘natuurbegraven’ een steeds vaker voorkomend initiatief als alternatief voor het traditionele begraven of cremeren. In België steekt de discussie rond natuurbegraven steeds vaker de kop op. Vanuit de maatschappij stijgt de vraag maar het aanbod is, mede door beperkte wetgeving, nog laag. 
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Wat is natuurbegraven?
Natuurbegraven wordt door verschillende organisaties gepresenteerd als een ‘laatste rustplaats in harmonie met de natuur’. Daarnaast wordt het vaak een goed verdienmodel genoemd voor landeigenaren en beheerders. Een natuurbegraafplaats is een plek in de natuur waar een overledene op een natuurlijke wijze wordt begraven. 

In andere werelddelen is natuurbegraven een algemene manier van begraven. Echter, in West-Europa is het lange tijd de gewoonte geweest binnen de stadsmuren en naast of in de kerk te worden begraven. Napoleon heeft, om de hygiëne in de steden te verbeteren, bepaald dat uitbreiding van begraafplaatsen alleen mogelijk is buiten de stadsmuren. Vaak met een gracht om de begraafplaats om verstoring te minimaliseren. Na deze periode ontstonden steeds meer parkachtige plaatsen waar men kon begraven worden. Hier was het mogelijk om te wandelen in een min of meer natuurlijke omgeving. 
Voorbeelden uit Nederland

De plek op de natuurbegraafplaats koop je middels een eeuwigdurend grafrecht. Daarnaast wordt door de notaris de eeuwigdurende grafrust vastgelegd en in het kadaster ingeschreven. Zo kan er planologisch geen andere bestemming komen dan natuur. Ook zijn ervoor zowel de koper als de uiteindelijke nabestaanden geen zorgen meer over het verlengen van de grafrechten.
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De vereniging Natuurmonumenten ontwikkelt in samenwerking met Natuurbegraven Nederland BV een 15-tal natuurbegraafplaatsen. De opbrengsten van het natuurbegraven komen op die manier ten goede van het beheer van de natuurgebieden van natuurmonumenten. Op landgoed Huis ter Heide, een landgoed van 1000 hectare, wordt 35 hectare ingericht als natuurbegraafplaats. Per hectare zal plaats zijn voor 40 tot 80 graven. 
Op al de locaties wordt gestreefd naar een toename van de biodiversiteit en het versterken van de ecologische waardes. Om de natuur zo min mogelijk te belasten, worden veelal houten gedenktekens gebruikt. Zo worden de graven naar verloop van tijd helemaal één met de natuur.

Tegenberichten

Niet al het nieuws in de wereld van het natuurbegraven is goed nieuws. Met het eeuwigdurende grafrecht houdt men ook de eeuwigdurende verantwoordelijkheid voor onderhoud en toezicht. Ook wanneer de inkomsten van de graven zullen dalen. De onderhoudskosten van het landgoed zullen stijgen aangezien bospercelen minder intensief beheerd moeten worden. Ook kunnen er vragen worden gesteld bij de ‘verkoopbaarheid’ van een landgoed dat (deels) is omgezet naar begraafplaats met eeuwigdurend grafrecht. Daarnaast is het begraven een krimpende markt aangezien men zich meer en meer laat cremeren. 
Huidige situatie in Vlaanderen
Op het gebied van natuurbegraven loopt België achter op haar buurlanden. Op dit moment zijn er in België twee natuurbegraafplaatsen: in Antwerpen en Sint-Niklaas. Op deze natuurbegraafplaatsen kunnen echter alleen biologisch afbreekbare urnen worden begraven. 
Wie een familielid op een natuurbegraafplaats in België wil laten begraven, moet net zoals bij een traditionele begrafenis een concessie kopen. “Het concept is simpel en valt te vergelijken met de manier van begraven zoals we die kennen. Je betaalt een concessie voor verschillende jaren, het familielid wordt begraven en je kiest zelf een steen. Dat kan iets uit de natuur zijn of een houten kruisje. De overledene wordt in een biologische afbreekbare urne of in een biologisch afbreekbaar gewaad begraven.”
Vraag van Vlaams Minister Joke Schauvliege

Minister Schauvliege, Vlaams minister van Omgeving, Natuur en Landbouw, wenst de mogelijkheden voor natuurbegraafplaatsen in Vlaanderen af te toetsen. 

Inverde, als ondersteunend centrum van het Agentschap voor Natuur en Bos volgt dit project voor de Minister op. Het is de bedoeling om rond dit thema met alle betrokken partijen in dialoog te gaan, van gedachten te wisselen en terug te koppelen om tot een coherente visie voor Vlaanderen te komen. 

Landelijk Vlaanderen peilt bij de private sector de bekendheid van en bereidheid voor natuurbegraven in België.  Bent u landeigenaar en heeft u interesse om het concept natuurbegraven toe te passen op uw eigendom of heeft u anderszins een mening betreffende natuurbegraven? Neem dan contact op met Landelijk Vlaanderen door een email te sturen naar maurits.de.groot@privaatbeheer.be
